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En Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, capital de la República Dominicana, 

siendo la cinco y veinticuatro de la tarde (5:24 p. m.) del día martes, dieciséis (16) de 

diciembre de 2025, aconteció lo siguiente en el Pleno Senatorial: 

 

 

1. Primer pase de lista  

 

1.1 Senadores presentes (26) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco    : presidente 

Pedro Manuel Catrain Bonilla    : vicepresidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz   : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa    : secretaria 

Moisés Ayala Pérez 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano 

Rafael Barón Duluc Rijo 

Jonhson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán 

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Santiago José Zorrilla 

Andrés Guillermo Lama Pérez 

Casimiro Antonio Marte Familia 

María Mercedes Ortiz Diloné 

Milciades Aneudy Ortiz Sajiun 

Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez  

Franklin Martín Romero Morillo 
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Antonio Manuel Taveras Guzmán 

Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velázquez Pimentel 

 

1.2 Senadores ausentes con excusa legítima (06) 

 

Alexis Victoria Yeb 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Gustavo Lara Salazar 

Manuel María Rodríguez Ortega 

 

1.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay. 

 

1.4 Senadores incorporados después de comprobado el quórum e iniciada la 

sesión (00) 

 

No hay. 

 

 

2. Comprobación de quórum 

 

Senador presidente: De inmediato le damos apertura a la sesión extraordinaria de hoy 

dieciséis (16) de diciembre de 2025, para conocer la urgencia.  

 

 

3. Presentación de excusas 

 

(La senadora secretaria Aracelis Villanueva Figueroa dio lectura a las excusas 

presentadas para esta sesión extraordinaria, en la sesión ordinaria número 0093, de 

fecha 16 de diciembre de 2025). 
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4. Lectura y aprobación de actas 

 

4.1 Lectura de actas 

 

No hay. 

 

4.2 Aprobación de actas 

 

No hay.  

 

 

5. Lectura de correspondencias 

 

5.1 Poder Ejecutivo 

 

No hay. 

 

5.2 Cámara de Diputados 

 

No hay. 

 

5.3 Suprema Corte de Justicia  

 

No hay. 

 

5.4 Junta Central Electoral 

 

No hay. 
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5.5 Dirección o líderes de partidos políticos representados en el Senado  

 

No hay. 

 

5.6 Senadores 

 

No hay. 

 

5.7 Otra correspondencia 

 

No hay. 

 

 

6. Iniciativas a tomar en consideración 

 

6.1 Iniciativas del Poder Ejecutivo a tomar en consideración 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

6.2 Iniciativas de la Cámara de Diputados a tomar en consideración 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

6.3 Iniciativas de la Suprema Corte de Justicia a tomar en consideración 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

6.4 Iniciativas de la Junta Central Electoral a tomar en consideración 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

6.5 Iniciativas de los senadores a tomar en consideración 
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(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

 

7. Lectura de informes 

 

7.1 Lectura de informes de comisión 

 

(No hay informes a tratar en esta categoría). 

 

 7.2 Lectura de informes de gestión 

 

(No hay informes a tratar en esta categoría). 

 

8. Turno de ponencias 

 

Senador presidente: Antes de conocer la urgencia, el senador Johnson Encarnación me 

pidió un turno breve. Tiene la palabra, señor.  

 

Senador Jonhson Encarnación Díaz: Bueno, buenas tardes todavía, presidente, al 

Bufete Directivo, colegas, senadores, senadoras. 

 

Yo quiero que me presenten un videíto para mostrarle brevemente a la oposición en qué este 

Gobierno invierte el presupuesto, que no lo hace solamente en las grandes ciudades, sino en 

la provincia más lejana y necesitada, como es nuestra provincia. 

 

(El senador Jonhson Encarnación Díaz presenta un video.  A continuación, se 

transcribe su contenido y se colocan imágenes del mismo) 
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Voz en off: Conectar el sur profundo era una deuda histórica. Esta carretera, en un estado 

de deterioro avanzado, representaba una barrera infranqueable para el progreso de miles 

de familias en El Cercado, Juan Santiago y Hondo Valle. Un reto técnico y social que exigía 

una solución definitiva.  

 

 

 

Ciudadano: Bueno, antes era caminando en animales, no era caminando así en carretera, 

y nos cogíamos más tiempo para llegar de El Cercado aquí a Sabana de Chen.  

 

 

 

Ciudadana: Aquí la carretera era un “toyo”; nosotros era a rompernos los pies de los hoyos 

que tenía y un polvazo que era ahogándonos. 
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Ciudadana: Antes era horrible, eso era un camino vecinal, que eso no era, no había 

carretera, camino vecinal. 

 

 

 

Ciudadano: En los gobiernos pasados, eso era hoyos, esto era un caos por aquí.  

 

 

 

Ciudadano: Esta carretera, esto no servía, esto era un camino vecinal, era intransitable.  
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Ciudadano: Ya vieron, las casas estaban llenitas de polvo adentro. 

 

 

 

Voz en off: La respuesta de la gestión del presidente Luis Abinader y del Ministerio de 

Obras Públicas fue contundente, con una supervisión permanente. No era una reparación, 

era una reconstrucción total. Se extrajeron metros de material inestable para dar paso a 

una base sólida. Reconstrucción carretera El Cercado-Hondo Valle, 22.4 kilómetros; 

asfaltado y reconstrucción de las calles de El Cercado, 8.5 kilómetros; asfaltado y 

reconstrucción de las calles de Juan Santiago, 3.1 kilómetros; asfaltado y reconstrucción 

de las calles de Hondo Valle, 7.1 kilómetros; asfaltado y reconstrucción de acceso y boca 

de calles a todo lo largo y ancho de la carretera, atravesando por escuelas, iglesias, 

hospitales, entre otros lugares, con una longitud de 7.5 kilómetros. Se construyeron más de 

veinte puentes y cajones, así como cincuenta y siete alcantarillas, una armadura 

subterránea, para domar la alta pluviometría de la zona. Cada centímetro fue pensado para 

que fuera durable.  

 

 

 

Ingeniero residente: Hemos realizado aquí tres puentes mixtos; tenemos diecisiete cajones 

para así drenar las aguas de todos los ríos; se han hecho excavaciones de un metro hasta 

cuatro metros de profundidad; se ha saneado todo lo que es la carretera, colocándole 

relleno de calidad.   
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Alcalde: Se trabajó con un mejor criterio. Se hizo material de base y de base a buena 

profundidad y buena compactación, lo que entendemos que ahora la carretera puede durar 

muchísimos años más.  

 

 

 

Voz en off: Hoy, la transformación es un hecho. Lo que era un viaje de horas de martirio, 

hoy es un recorrido ágil y seguro; la incertidumbre se convirtió en conectividad; las 

pérdidas agrícolas en ganancias seguras. Esta carretera es el nuevo pulso económico del 

sur y quienes más lo valoran, tienen una palabra en común.  

 

 

 

Ciudadano: Antes yo ponía una goma y me duraba, por así decirlo, tres meses. Ahora, se 

extiende por lo menos un mes y medio más. 
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Ciudadano: Yo siempre iba a un lugar que le llaman Hondo Valle, y yo me gastaba hasta 

dos horas y media para ir; ahora, entre menos de media hora yo lo hago.  

 

 

 

Ciudadano: Realmente es un beneficio ecoturístico para la nación y para el municipio de 

Hondo Valle de manera muy particular. 

 

 

 

Ciudadano: Este es un proyecto que ha venido a traer mejor calidad de vida, mejoría para 

los moradores del sitio, ya que, el polvo, las malas condiciones de la vía impedían lo que es 

el tránsito de las personas.  
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Ciudadano: La carretera de El Cercado-Juan Santiago-Hondo Valle es una de las 

carreteras prioritarias para el desarrollo urbanístico, social y económico de todos estos 

tres municipios. Se duraba demasiado tiempo, alrededor de dos o tres horas, en bajar un 

producto que ahora, con la carretera actual, se reduce a menos de treinta minutos. El 

cambio se nota en toda esta zona, pues pasamos del polvo y el lodo ahora a tener un pueblo 

completamente asfaltado.  

 

  

 

Ciudadano: La construcción de esta carretera nos permite ahora sacar de manera más 

eficiente y a mayor tiempo y con mejor calidad los productos que por aquí cosechamos. Esto 

es un sueño, un anhelo de más de treinta años. Así que, muchas gracias al presidente y al 

ministro de Obras Públicas.  

 

Voz en off: La palabra es compromiso. Comunidades que habían estado en el olvido por 

décadas hoy ven realizadas las obras prometidas, bien construidas y en tiempo récord, 

poniendo de manifiesto el cumplimiento de un gobierno que trabaja por y para los 

dominicanos y dominicanas. Los habitantes de estas comunidades se sienten felices y 

esperanzados, porque la vida les ha cambiado a partir de la construcción de esta moderna 

carretera. El entorno volverá a ser productivo en estas zonas fronterizas que habían sido 

marginadas. 
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Ciudadano: Hondo Valle le agradece al excelentísimo señor presidente Luis Abinader la 

construcción de la carretera. Su gobierno está haciendo muchas cosas por Hondo Valle y 

nosotros se lo agradecemos. 

  

 

 

Ciudadana: Ahora tenemos una carretera, gracias a Dios y al señor presidente de la 

República, Abinader. 

 

 

 

Ciudadano: Gracias al presidente, a Luis Abinader, que nos permitió que esta obra sea 

posible aquí en la provincia de Elías Piña, Hondo Valle.  
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Ciudadano: Gracias, Luis Abinader, que es nuestro presidente.  

 

 

 

 

Ciudadano: Gracias, presidente. Gracias al ministro, el ingeniero Eduardo Estrella, por la 

calidad del trabajo que se le hizo a nuestro pueblo.  

 

 

 

 

Ciudadana: Dios nos mandó a Luis Abinader para que se acordara de nosotros para darnos 

esta carretera y muchas cosas más, porque Luis Abinader es un presidente bueno.  

 



 

S E N A D O 
REPÚBLICA DOMINICANA 

 
Acta núm. 0094, del martes 16 de diciembre de 2025 pág.14 de 19 

 

Av. Enrique Jiménez Moya Esq. Juan de Dios Ventura Simó, Centro de los Héroes de Constanza, Maimón y Estero Hondo, Santo 
Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, República Dominicana. 

Departamento Elaboración de Actas. Tel.: 809-532-5561, ext. 5100. 

 

 

 

Presidente Luis Rodolfo Abinader Corona: La frontera no es donde termina la República 

Dominicana. Es donde empieza el deber de protegerla.  

 

(Final del video) 

 

Senador Jonhson Encarnación Díaz: Bueno, gracias; y como si fuera poco, también se 

inauguró el Liceo Experimental de la UASD en la provincia de Elías Piña. Gracias, 

presidente Luis Abinader. Siga para adelante, que usted no está solo.  

 

Senador presidente: Muchas gracias, senador. 

 

9. Aprobación del Orden del Día 

 

 

10. Orden del Día 

 

10.1 Asuntos pendientes del Orden del Día anterior 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.2 Iniciativas declaradas de urgencia  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 
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10.3 Proyectos de ley incluidos en la agenda legislativa priorizada  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.4 Iniciativas observadas por el Poder Ejecutivo 
 

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.5 Proyectos de ley con modificaciones devueltos por la Cámara de 

Diputados  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.6 Iniciativas para primera discusión siguiendo el orden de precedencia en 

cuanto a la entrega de informes  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.7 Proyectos de ley para segunda discusión, siguiendo el orden que les haya 

correspondido en la primera o conforme lo haya establecido la Comisión 

Coordinadora  

 

10.7.1 Iniciativa: 01266-2025-SLO-SE 

Proyecto de ley de Presupuesto General del Estado para el ejercicio presupuestario del año 

2026. Proponente: Poder Ejecutivo. Iniciado y aprobado en la Cámara de Diputados. 

Depositada en el senado el 12/12/2025. Comisión Bicameral designada en fecha 07/10/2025. 

 

Senador presidente: Vamos a someter que la Iniciativa núm. 01266-2025, ya que fue 

leído íntegramente su informe en la sesión pasada en primera discusión. Vamos a someter 

que sea liberado de lectura, para ser conocido en segunda discusión. A votación la liberación 

del proyecto de ley de presupuesto.    

 



 

S E N A D O 
REPÚBLICA DOMINICANA 

 
Acta núm. 0094, del martes 16 de diciembre de 2025 pág.16 de 19 

 

Av. Enrique Jiménez Moya Esq. Juan de Dios Ventura Simó, Centro de los Héroes de Constanza, Maimón y Estero Hondo, Santo 
Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, República Dominicana. 

Departamento Elaboración de Actas. Tel.: 809-532-5561, ext. 5100. 

 

Votación electrónica 001. Sometida a votación la 

propuesta del senador presidente, Ricardo De Los 

Santos Polanco, para liberar de lectura la Iniciativa 

núm. 01266-2025, Proyecto de ley de Presupuesto 

General del Estado para el ejercicio presupuestario 

del año 2026.   24 votos a favor, 26 senadores 

presentes para esta votación. Aprobado. 

Liberada de lectura. Votación adjunta al acta. 

 

Senador presidente: Ahora vamos a someter en segunda discusión la iniciativa núm. 

01266-2025. 

 

Votación electrónica 002. Sometida a votación la 

Iniciativa núm. 01266-2025, Proyecto de ley de 

Presupuesto General del Estado para el ejercicio 

presupuestario del año 2026. 24 votos a favor, 26 

senadores presentes para esta votación. 

Aprobada en segunda discusión. Votación adjunta 

al acta. 

 

Senador presidente: Aprobado en segunda discusión, con 24 votos favorables y dos en 

contra ¿por qué hago la aclaración? Porque, aunque no es una Ley Orgánica, pero fue 

declarada de urgencia en segunda discusión, debe ser aprobada con mayoría calificada. 

Aprobado el presupuesto general de la nación para el año 2026.   

 

 

10.8 Iniciativas para única discusión siguiendo el orden de precedencia en 

cuanto a la entrega de informes  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 

 

10.9 Iniciativas liberadas de trámites  

 

(No hay iniciativas a tratar en esta categoría). 
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10.10 Iniciativas que no cumplieron con el plazo reglamentario de las 

comisiones legislativas 

 

Senador presidente: Ahora pasamos al pase de lista final. 

 

 

11. Pase de lista final 

 

11.1 Senadores presentes (26) 

 

Ricardo De Los Santos Polanco    : presidente 

Pedro Manuel Catrain Bonilla    : vicepresidente 

Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz   : secretaria 

Aracelis Villanueva Figueroa    : secretaria 

Moisés Ayala Pérez 

Ginnette Altagracia Bournigal Socías de Jiménez 

Cristóbal Venerado Antonio Castillo Liriano 

Rafael Barón Duluc Rijo 

Jonhson Encarnación Díaz 

Eduard Alexis Espiritusanto Castillo 

Omar Leonel Fernández Domínguez 

Julito Fulcar Encarnación 

Ramón Rogelio Genao Durán 

Carlos Manuel Gómez Ureña 

Santiago José Zorrilla 

Andrés Guillermo Lama Pérez 

Casimiro Antonio Marte Familia 

María Mercedes Ortiz Diloné 

Milciades Aneudy Ortiz Sajiun 

Daniel Enrique de Jesús Rivera Reyes 

Dagoberto Rodríguez Adames 

Odalis Rafael Rodríguez Rodríguez  

Franklin Martín Romero Morillo 

Antonio Manuel Taveras Guzmán 
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Pedro Antonio Tineo Núñez 

Secundino Velázquez Pimentel 

 

11.2 Senadores ausentes con excusa legítima (06) 

 

Alexis Victoria Yeb 

Félix Ramón Bautista Rosario 

Héctor Elpidio Acosta Restituyo 

Bernardo Alemán Rodríguez 

Gustavo Lara Salazar 

Manuel María Rodríguez Ortega 

 

11.3 Senadores ausentes sin excusa legítima (00) 

 

No hay. 

 

 

12. Cierre de la sesión 

 

Senador presidente: Se levanta la presente sesión y se les convocará oportunamente por la 

vía correspondiente. Feliz resto del día.  

 

Se cierra esta sesión. 

 

Hora: 5:33 p. m. 

13. Firmas Bufete Directivo 

 

Ricardo De Los Santos Polanco 

Presidente 

 

 

Aracelis Villanueva Figueroa   Lía Ynocencia Díaz Santana de Díaz 

 Secretaria      Secretaria 

 

14. Certificación 
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Nosotros, Famni María Beato Henríquez, directora; Julissa Flores Quezada, encargada de 

Relatoría, Asistencia y Votaciones; María A. Collado Burgos, coordinadora de Taquígrafas 

y Transcriptores; Ronny de Jesús Ramírez Pichardo, corrector de estilo; y Yasmín García 

Escoboza, taquígrafa-parlamentaria del Departamento Elaboración de Actas, certificamos: 

que la presente acta número noventa y cuatro (0094), de la segunda legislatura ordinaria del 

año dos mil veinticinco (2025), es una copia fiel y exacta conforme a lo acontecido en el 

curso de la sesión extraordinaria celebrada el día martes dieciséis (16) del mes de diciembre 

del año dos mil veinticinco (2025). 

 

 

 

 

Famni María Beato Henríquez 

Directora Elaboración de Actas 

15. Firmas responsable del acta 

Anexos (votaciones electrónicas) 

Julissa Flores Quezada 

Encargada de Relatoría, Asistencia y Votaciones 

 

 

María A. Collado Burgos 

Coordinadora de Taquígrafas y Transcriptores 

 

 

Ronny de Jesús Ramírez Pichardo 

Corrector de Estilo 

 

 

Yasmín García Escoboza  

Taquígrafa-Parlamentaria 

 


